

Боевую готовность лесных пожарных взял под личный контроль красноярский губернатор Лев Кузнецов



В день осмотра губернатором техники и знакомства с персоналом Красноярского лесопожарного центра (ЛПЦ) на территории региона не значилось ни одного очага лесного пожара. Об этом в режиме реального времени Лев Кузнецов мог лично убедиться, побывав в диспетчерском ситуационном пункте ЛПЦ, через который осуществляется связь с двумя десятками отделений лесопожарной авиации, находящимися в районах. Обнаруженный накануне пожар в Ермаковском районе был в тот же день локализован и подавлен. **По круглосуточному графику** Ситуационный пункт был создан в начале текущего года для лучшей координации действий всех сил огнеборцев при тушении лесных пожаров и с началом пожароопасного сезона работает по круглосуточному графику.

Тут же, на смотровой площадке, в парадном строю развернулась пожарная техника, составляющая основу боевой мощи Красноярской пожарно-химической станции третьего типа. Другая такая же станция развернута на юге края, в Минусинске, и уже успела пройти боевое крещение на одном из первых лесных пожаров, вспыхнувших в начале апреля.

Лесоведам края прошлым летом ценой невероятных усилий удалось противостоять ударам огненной стихии. Теперь же, следуя древней заповеди «хочешь жить в мире — готовься к войне», сезон лесных пожаров они встречают во всеоружии. Закупили 85 единиц спецтехники, теперь ее количество приближается к четырем сотням. Сформировали две уже упомянутые станции, в недавно открытом учебном центре при ЛПЦ обучили искусству противопожарной стратегии и тактики около 400 человек.

— Работа по оснащению техникой в этом году будет продолжена, — доложила губернатору министр природных ресурсов и лесного комплекса края Елена Вавилова. — Мы планируем приобрести еще четыре пожарно-химических станции такого же типа и разместить их в наиболее пожароопасных районах: Абанском, Богучанском, Большемууртинском и Кежемском.

Как правило, большинство лесных пожаров происходит в труднодоступных районах, где нет дорог, и зачастую туда не может проехать даже тяжелая техника. Поэтому нынче в крае вдвое увеличена пожарно-парашютная десантная группировка, ее численность составляет 425 человек.

Действительно, на воздушные силы огнеборцев ложится чрезмерно большая нагрузка, когда огонь начинает бушевать на дальних таежных рубежах, и вся мощная наземная техника оказывается бесполезной. В то же время эксплуатация самолетов, особенно

тяжелых вертолетов, — удовольствие весьма дорогое: один летный час обходится в десятки тысяч рублей. А большая часть летного времени уходит на воздушную разведку, обнаружение очагов огня, обозначение контуров лесного пожара, направление его движения, скорость развития.

На вооружении — беспилотник

Именно поэтому внимание губернатора привлек беспилотный летательный аппарат. Этот небольшой, в несколько килограммов веса самолетик, запускаемый с ручной катапульты, позволяет осуществлять эффективный поиск очагов возгорания в лесных массивах в радиусе до 25 километров и передавать в штаб все необходимые координаты. По словам заместителя руководителя Красноярского лесопожарного центра Александра Слюняева, в поиске очагов возгораний такой летательный аппарат успешно заменяет вертолет, что значительно экономит дорогое топливо и, естественно, деньги, острый недостаток в которых ощущается каждый год. Поговорив с бойцами, понаблюдав за их действиями при разворачивании боевых расчетов, глава края дал хорошую оценку оснащению Красноярской пожарно-химической станции и уровню подготовки ее сотрудников. Но еще больше Льва Кузнецова интересовала профилактическая работа. К войне с лесными пожарами, конечно же, нужно готовиться, быть всегда начеку, но лучше не допускать на свою территорию такого коварного и опасного противника, как огонь.

Осмотрев размещенную в холле ЛПЦ обширную выставку образцов противопожарных агитационных материалов, в том числе детских рисунков, Лев Кузнецов выразил сожаление: слишком мало подобных плакатов и аншлагов размещено вдоль дорог, у лесных массивов и в местах массового отдыха на природе. Затем он встретился с красноярскими школьниками и лицеистами, занимающимися по программе «Школа лесной экологии», действующей при Музее леса в Академгородке краевого центра.

На стажировку к юным экологам

Послушав рассказы ребят, юных помощников «зеленого друга», Лев Кузнецов похвалил их за интерес к столь важной теме и отметил, что защита лесов, экологическая безопасность, как любое другое большое дело, начинается с первого маленького шага.

— Наверное, вы часто слышите, что природу нужно беречь для будущих поколений, я не буду повторяться, это во многом так, — отметил губернатор. — Но скажу главное: природу нужно беречь, в первую очередь, для себя. Чтобы нам всем жить в чистом городе, чтобы, выезжая за его пределы, попадать не в пустыню, а в прекрасный лес, нужно начать с мелочей: мусор убирать в урны, а костры после себя надежно тушить. Если каждый из вас будет это делать и научит поступать так же своих близких и друзей, большинства пожаров можно будет избежать.

Соглашаясь с губернатором, ребята выразили недоумение, почему столь важные вопросы поведения в лесу им не преподают в школе, на уроках безопасности жизнедеятельности. Они совсем не получают практических навыков обращения с огнем,

которые они приобрели здесь, во время занятий с опытными наставниками из Музея леса и лесопожарного центра.

— Действительно, уроки по основам безопасности жизнедеятельности нужно приближать к реальным условиям жизни, — поддержал школьников губернатор. — Но и вы не стесняйтесь предлагать темы уроков и методы их проведения, а взрослые вас обязательно поймут.

В небольшой рощице ребята показали губернатору, министру и сотрудникам ЛПЦ, как они умеют применять приобретенные навыки. Известно, что больше половины всех лесных пожаров возникает по причине непогашенных костров. Развести костер в лесу, как правило, минутное дело. Но чтобы огонь не перекинулся на сухую траву и не пошел гулять за отведенные ему пределы, вокруг обязательно нужно вскапывать землю. Школьники показали, как правильно нужно тушить огонь: полить водой и растащить поленья, а оставшиеся угли засыпать.

По мнению губернатора, знакомство с молодыми экологами наводит на мысли о том, что иногда взрослым есть чему поучиться у детей.

— Нельзя забывать, что 80 процентов лесных пожаров происходит по вине человека, — подчеркнул Лев Кузнецов. — Если мы все — и дети, и взрослые — примем за правило внимательно относиться к разведению огня, находясь на природе, если мы будем тщательно тушить за собой костры, не разбрасывать окурки, то наши пожарные останутся без работы. Но об этом жалеть как раз нужно меньше всего.

Геннадий МИРОНОВ.

Фото автора